
Les niveaux d’intensité sonore 
Livre scolaire chapitre 11 ( documents inspirés ds pages 190-191 du manuel « le livre scolaire ») 

 

Problématique: laquelle de ces situations est la plus bruyante : 

le décollage d’une fusée à 3 km ou dizaine de milliers de moustiques à un mètre ? 

 

 

Activité 1 : Décollage de saturne V à 3 km (20 min -    )  

 

Au décollage, une partie de l’énergie s’est dissipée 

autour de la fusée sous forme d’ondes sonores. La 

NASA estime à environ 350 MW la puissance dispersée 

sous forme d’ondes.   ( 1 MW = 106 W) 

 

Lorsqu’une source sonore de puissance P émet dans 

toutes les directions, on peut considérer que tout point 

de la sphère de surface S formée par l’onde la même 

intensité sonore I égale à     I = 
P

S
 

( surface d’une sphère S = 4π.r2)  

 

Pour comparer les intensités sonore des bruits qui nous entourent les acousticiens utilisent le niveau 

d’intensité sonore, noté L et égal à    L = 10 log (  
I

Io
 )    

Io est l’intensité de référence égale à 10-12 W.m-2 

 

1. Calculons la surface de la sphère S à 3 km autour de la fusée 

 

3 km = 3000 m                      S = 4π.r2 = 4π x 30002 = 1,13 .108 m2 

 

2. Calculons l’intensité I du son reçu à 3 km de la fusée 

 

I = 
𝐏

𝐒
  = 

𝟑𝟓𝟎.𝟏𝟎𝟔

𝟏,𝟏𝟑.𝟏𝟎𝟖
  = 3,09 W.m2 

 

3. Calculons le niveau sonore L à 3 km de la fusée 

 

L = 10 log (  
𝐈

𝐈𝐨
 )   = 10 log (  

𝟑,𝟎𝟗

𝟏𝟎−𝟏𝟐
 )   = 125 dB 

 

Observations : à 3 km, le bruit de la fusée est supérieur à celui d’un avion au décollage 

 

 

 

 

 



Activité 2 : Une dizaine de millier de moustiques (20 min -   ) 

 

Lorsqu’on entend un moustique à une distance d’1 mètre , ce bruit 

désagréable possède un niveau d’intensité sonore L égale à 35 dB 

 

A partir de la relation définissant  niveau d’intensité sonore, noté 

L et égal à    L = 10 log (  
I

Io
 )   , on peut en extraire l’intensité 

sonore I, calculée à partir du niveau sonore L. 

 

 I = Io.10(L/10) 

 

Le bruit cumulé de plusieurs sources sonores se traduit par une augmentation de l’intensité sonore perçue par 

l’auditeur. 

L’intensité sonore totale Itot = I1 +I2 +I3 +…..+ In 

 

4. Calculons l’intensité sonore I produite par un seul moustique 

 

I = Io.10(L/10) = 10-12 . 10(35/10) = 3,16 .10-9  W.m2 

 

5. Calculons l’intensité sonore Itot produite par 10 000 moustiques ! 

 

ITOT = 10 000 I = 10 000 x 3,16 .10-9 = 3,16 .10-5   W.m2
 

 

6. Calculons le niveau d’intensité sonore Ltot produite par 10 000 moustiques ! 

7.   L = 10 log (  
𝐈

𝐈𝐨
 ) = 10 log (  

𝟑,𝟏𝟔 .𝟏𝟎−𝟓

𝟏𝟎−𝟏𝟐
 ) = 75 dB 

 

 

Observations et réponse à la problématique. 

 

Conclusion : la fusée reste plus bruyante à 3 km qu’une nuée de 10 000 moustiques à 1 m d distance. 

 

 

 

Quand on double l’intensité sonore, le niveau sonore augmente de _____________ 

 I et L ne sont pas _______________________________, mais sont reliées par une échelle_________________ 

 

Ce qu’il faut savoir et savoir faire. 

  Oui Non 

1 La puissance par unité de surface transportée par une onde sonore est quantifiée par son intensité.   

2 Son niveau d’intensité sonore est exprimé en décibels selon une échelle logarithmique   

3 Savoir relier puissance par unité de surface et niveau d’intensité sonore exprimé en décibels   

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fréquence d’échantillonnage 𝑓𝑒 : nombre d’échantillons prélevé par seconde.         𝑓𝑒 =  
1

𝑇𝑒
 

       

Taille d’un fichier sonore numérique :  

𝐟𝐞 = 𝟓 𝐇𝐳 : 5 échantillons par seconde 

et 1,4s d’enregistrement : 

 5 × 1,4 = 7 échantillons 

Quantification sur 3 bits    7 × 3 =  21 bits     le fichier a une taille de 21 bits   soit   
21

8
= 2,6 𝑜𝑐𝑡𝑒𝑡𝑠  

N = Fe  ×  durée ×  nb de bits de quantification  (× nb de voies) 

 

0         0,2                                              1,0                    1.4 0                             0,5                           1,0                         1.5 

                                           
111 
1101  
110 
1011 
101 
1001 
100  
0111 
011 
 
010  
101  
001  
011 
000  
001  

Tension 
(en V) 

Nombre 

attribué 

↓ 

Hz s 

100  101  011  100  

110  110   100 

𝑇𝑒 

5 échantillons par seconde 

𝑓𝑒 = 5 𝐻𝑧 =
1

0.2
 

100  101  011  100  

110  110   100 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


